


MATERIAŁ SZKOLENIOWY 
- NA SZKOLENIE DLA KSIĘGOWYCH ROD I SKARBNIKÓW ZARZĄDÓW ROD 
- PRZEPROWADZONE W LUTYM 2024 R.


· W sprawie sporządzania Sprawozdania Finansowego ROD za 2023 rok obowiązują „Wytyczne w sprawie sporządzania rocznych sprawozdań finansowych rodzinnych ogrodów działkowych za 2023 rok” przyjętych Uchwałą nr 389/2023 Krajowego Zarządu PZD z dnia 20.11.2023 r.
Ostateczny termin przekazania Sprawozdania Finansowego ROD za 2023 r. do PZD – Okręgu Opolskiego w Opolu określono na - do dn. 22.03.2024 r.
· W sprawie sporządzania Preliminarzy Finansowych ROD na 2024 rok obowiązują „Wytyczne w sprawie opracowania preliminarzy finansowych rodzinnych ogrodów działkowych PZD na 2024 rok” przyjętych Uchwałą nr 390/2023 Krajowego Zarządu PZD z dnia 20.11.2023 r. 
Termin przekazania Preliminarzy Finansowych ROD na 2024 r. do PZD – Okręgu Opolskiego w Opolu określono na – do dn. 26.04.2024 r. 
ZMIANY W UCHWALE NR 3/III/2015 KRAJOWEJ RADY PZD Z DN. 01.10.2015 R. W SPRAWIE SZCZEGÓŁOWYCH ZASAD FUNKCJONOWANIA FUNDUSZU STATUTOWEGO PZD ZOSTAŁY WPROWADZONE UCHWAŁĄ NR 3/VIII/2021 Z DN. 06.05.2021 R.
Tekst jednolity uchwały ze zmianami został opublikowany m.in. w „Zbiorze przepisów związkowych – według stanu na dzień 01.06.2021 r.” str. 119. 
§ 6 Uchwały
1. Fundusz Statutowy we wszystkich jednostkach organizacyjnych PZD zwiększany jest o nadwyżkę przychodów nad kosztami oraz zmniejszany jest o nadwyżkę kosztów nad przychodami po zatwierdzeniu sprawozdania finansowego danej jednostki. Nadwyżki zasilające Fundusz Statutowy tworzą rezerwę w ramach tego Funduszu.
2. W uzasadnionych przypadkach możliwe jest dokonywanie odpisów z Funduszu Statutowego na inne fundusze celowe na podstawie uchwały:
1) w rodzinnym ogrodzie działkowym – zarządu ROD,
…
(w tym: na Fundusz Rozwoju ROD).
Konto „800 - Fundusz Statutowy” nie może mieć salda po stronie Winien konta.

ZMIANY W UCHWALE NR 11/III/2015 KRAJOWEJ RADY PZD Z DN. 01.10.2015 R. W SPRAWIE ZASAD FUNKCJONOWANIA FUNDUSZU ROZWOJU ROD W PZD ZOSTAŁY WPROWADZONE UCHWAŁĄ NR 4/VIII/2021 Z DN. 06.05.2021 R.
Tekst jednolity uchwały ze zmianami został opublikowany m.in. w „Zbiorze przepisów związkowych – według stanu na dzień 01.06.2021 r.” str. 120. 
Zmiana dotyczy m.in. faktu, że nie można już dokonywać odpisów z działalności statutowej na Fundusz Rozwoju ROD. 


Zgodnie z w/w uchwałą dochody Funduszu Rozwoju ROD w ROD stanowią:
· opłaty ogrodowe w części przeznaczonej na inwestycje, remonty i bieżącą konserwację infrastruktury ogrodowej wpłacane jednorazowo przez nowych działkowców, uchwalane przez zarząd ROD tzw. podwyższona opłata ogrodowa pobierana od działkowca w roku nabycia prawa do działki (§147 ust. 1 pkt. 1 Statutu PZD),
· opłaty ogrodowe przeznaczone na inwestycje i remonty, czyli partycypacja finansowa działkowców w kosztach realizacji zadań inwestycyjnych i remontowych, zatem są to opłaty uchwalone przez walne zebranie ROD (konferencję delegatów) w uchwale w sprawie realizacji zadania inwestycyjnego, czy remontowego,
· dotacje na realizację inwestycji lub remontów uzyskane od jednostek nadrzędnych, to jest udzielone przez Okręgowy Zarząd PZD w Opolu, bądź Krajowy Zarząd PZD w Warszawie,
· odsetki bankowe od środków Funduszu Rozwoju ROD,
· ponadto środki pozyskane z zewnątrz, w tym:
- dotacje, darowizny, spadki i zapisy na cele Funduszu Rozwoju ROD,  
- środki z wykorzystania majątku PZD,
- środki przekazane na ten Fundusz przez członka wpierającego.

Zgodnie z w/w uchwałą środki Funduszu Rozwoju ROD mogą być wykorzystane na pokrywanie następujących kosztów:
· remontów, modernizacji, budowy nowej infrastruktury ogrodowej w ROD,
· zatrudnienia specjalistów w związku z prowadzonymi inwestycjami,
· nabywanie praw do gruntów pod rodzinny ogród działkowy,
· sfinansowania prac geodezyjnych związanych z regulacją stanów prawnych ROD, oraz w związku z roszczeniami do gruntów ROD, w szczególności polegających na wykonywaniu stosownych pomiarów zajęcia terenu ROD, tworzenia map aktualnego stanu użytkowania, dokonywania scaleń i podziałów nieruchomości, a także wykonywaniu nowych, bądź dokonywaniu zmian planów zagospodarowania ROD.
Wydatkowanie środków Funduszu Rozwoju ROD odbywa się w oparciu o przyjęty preliminarz finansowy z Funduszu Rozwoju ROD uchwalony przez walne zebranie ROD (konferencję delegatów) na dany rok. 
Rodzinny ogród działkowy winien prowadzić wydzielony rachunek bankowy dla środków Fundusz Rozwoju ROD. Obowiązek ten nie dotyczy rodzinnych ogrodów działkowych, w których kwota Funduszu Rozwoju ROD nie przekracza 10.000,- zł.
Zasady księgowania realizacji zadań inwestycyjnych i modernizacji w istniejącej w ROD infrastrukturze:
· koszty budowy nowej infrastruktury w ROD, jak również koszty modernizacji istniejącej w ROD infrastruktury należy księgować na koncie „080 – Środki trwałe w budowie”;
· prace działkowców przy realizacji zadania inwestycyjnego, czy modernizacji infrastruktury w ROD, dla zadań realizowanych systemem gospodarczym, czy mieszanym, po ich wycenie w oparciu o § 4 uchwały walnego zebrania ROD (konferencji delegatów) w sprawie realizacji zadania inwestycyjnego (remontowego) przez zarząd ROD, należy zaksięgować w sposób następujący: Wn konto „080 – Środki trwałe w budowie” i Ma konto „810 – Fundusz Rozwoju ROD”;
· po sporządzeniu końcowego protokołu odbioru zadania inwestycyjnego, czy modernizacyjnego, następuje wystawienie dowodu „OT – przyjęcie środka trwałego”, daje to podstawę do zaksięgowania w księgach rachunkowych ROD następujących operacji:
- Wn konto „010 – Środki trwałe” i Ma konto „080 – Środki trwałe w budowie”
oraz
- Wn konto „810 – Fundusz Rozwoju ROD” i Ma konto „805 – Fundusz statutowy w środkach trwałych”
- przy czym oba powyższe księgowania są obowiązkowe,  
· koszty środków trwałych w budowie, które nie dały zamierzonego efektu, bądź nie przyniosą zamierzonego efektu w przyszłości, winny zostać przeksięgowane na konto „761 – Pozostałe koszty”.
Nakłady poniesione na remonty uchwalone przez walne zebranie ROD (konferencję delegatów) należy księgować bezpośrednio w koszty Funduszu Rozwoju ROD (konto 810).
Konto „810 - Fundusz Rozwoju ROD” nie może mieć salda  po stronie Winien konta.
Uwaga!
Środki trwałe, które zostały sfinansowane ze środków Funduszu Rozwoju ROD, nie podlegają amortyzacji, lecz umorzeniu w ciężar konta „805 – Fundusz statutowy w środkach trwałych”.
Zatem zgodnie ze stawką amortyzacyjną dla danego środka trwałego, ustaloną dowodem OT -  w momencie przyjęcia na stan środka trwałego – odpis umorzeniowy, księgowany jest w sposób następujący:
- Wn konto „805 – Fundusz statutowy w środkach trwałych” i Ma konto „070 - Odpisy umorzeniowe”. 
Amortyzację natomiast nalicza się jedynie w przypadku środków trwałych nie sfinansowanych z Funduszu Rozwoju ROD i wówczas odpisy amortyzacyjne, księguje się w sposób następujący:
- Wn konto „400 – Amortyzacja” i Ma konto „070 – Odpisy umorzeniowe”,
- Wn konto 550 i Ma konto 490.

ZMIANY W UCHWALE NR 6/III/2015 KRAJOWEJ RADY PZD Z DN. 01.10.2015 R. W SPRAWIE SZCZEGÓŁOWYCH ZASAD FUNKCJONOWANIA FUNDUSZU OŚWIATOWEGO PZD ZOSTAŁY WPROWADZONE UCHWAŁĄ NR 5/VIII/2021 Z DN. 06.05.2021 R.
Tekst jednolity uchwały ze zmianami został opublikowany m.in. w „Zbiorze przepisów związkowych – według stanu na dzień 01.06.2021 r.” str. 128. 
Zgodnie z w/w uchwałą przychody Funduszu Oświatowego w ROD (konto 851) stanowią wpłaty działkowców z tytułu podwyższonej opłaty ogrodowej uiszczanej w roku nabycia prawa do działki, uchwalonej przez Okręgowy Zarząd PZD w Opolu,  ale wyłącznie do wysokości 20 % wniesionej przez działkowca  opłaty.
- Ponadto odsetki bankowe od środków Funduszu Oświatowego.
Obecnie obowiązuje podwyższona opłata ogrodowa w wysokości 300,- zł od nowego działkowca, której podział przebiega następująco:
- 20 % ROD,
- 20 % Jednostka Krajowa PZD,
- 60 % PZD – Okręg Opolski w Opolu, który finansuje roczną prenumeratę miesięcznika „Działkowiec” dla nowego działkowca.
Ewidencja podwyższonej opłaty ogrodowej uchwalonej przez Okręgowy Zarząd PZD w Opolu w księgach rachunkowych ROD, winna być prowadzona w sposób następujący:
- kwota 60,- zł z 300,- zł pozostaje na Funduszu Oświatowym w rodzinnym ogrodzie działkowym (należy zaksięgować na konto „851 – Fundusz Oświatowy”,
 - kwota 240,- zł stanowi rozrachunek z PZD – Okręgiem Opolskim w Opolu, zatem należy zaksięgować ją na koncie „240 – Rozrachunki wewnątrzorganizacyjne” jako rozrachunek z PZD – Okręgiem Opolskim w Opolu.
Do PZD – Okręgu Opolskiego w Opolu zarząd ROD winien na bieżąco przesyłać, oprócz kwoty 240,- zł od nowego działkowca, również stosowny „Wykaz nowych działkowców od których pobrano podwyższoną opłatę ogrodową uiszczoną w roku nabycia prawa do działki w ROD” zawierający m.in.  dane adresowe, do zamówienia prenumeraty miesięcznika „Działkowiec” dla nowych działkowców.
W rodzinnych ogrodach działkowych Fundusz Oświatowy jest przeznaczony na finansowanie:
· propagowania nowości ogrodniczych wśród działkowców,
· prowadzenia poradnictwa i instruktażu na terenie rodzinnego ogrodu działkowego,
· szkoleń i pokazów praktycznych organizowanych dla działkowców, 
· wyposażania biblioteki ogrodowej w literaturę ogrodniczą dla działkowców,
· konkursów w zakresie zagospodarowania działki i wiedzy ogrodniczej wśród działkowców,
· zaopatrywania w miesięcznik „Działkowiec” instruktorów ogrodowych Społecznej Służby Instruktorskiej PZD,
· wyposażania instruktorów ogrodowych Społecznej Służby Instruktorskiej PZD w urządzenia i narzędzia niezbędne do wykonywania czynności instruktorskich, 
· wsparcia finansowego realizacji inwestycji w ROD w ramach odpisu na Fundusz Rozwoju ROD, będącego w dyspozycji rodzinnego ogrodu działkowego – na podstawie uchwały zarządu ROD.
Konto „851 - Fundusz Oświatowy” nie może mieć salda po stronie Winien konta.
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