Prezydent Miasta Opola
OGŁASZA NABÓR WNIOSKÓW O UDZIELENIE DOTACJI CELOWYCH 
Z BUDŻETU MIASTA OPOLA
W RAMACH  „PROGRAMU ROZWOJU OGRODÓW DZIAŁKOWYCH NA LATA 2024-2028” 
na zadania zaplanowane do realizacji w roku 2025

Na podstawie § 3 ust. 4 Uchwały Nr LXXVIII/1368/23 Rady Miasta Opola z dnia 26 października 2023 r. w sprawie określenia zasad udzielania z budżetu Miasta Opola dotacji celowych na dofinansowanie zadań związanych z rozwojem rodzinnych ogrodów działkowych, przeznaczonych na budowę lub modernizację infrastruktury ogrodowej - „Program rozwoju ogrodów działkowych na lata 2024-2028” - ogłaszam nabór wniosków od beneficjentów zainteresowanych uzyskaniem dotacji na budowę lub modernizację infrastruktury ogrodowej, tj:
1) budynków i budowli,
2) ogrodzeń,
3) alei i dróg ogrodowych,
4) placów zabaw,
5) świetlic,
6) hydroforni,
7) sieci wodociągowych i energetycznych,
8) innych urządzeń znajdujących się na terenie rodzinnego ogrodu działkowego, przeznaczonych 
do wspólnego użytkowania przez osoby korzystające z działek oraz służących do zapewnienia prawidłowego funkcjonowania rodzinnego ogrodu działkowego, o ile nie wchodzą w skład przedsiębiorstwa,
której realizacja przewidziana jest do dnia 31 października 2025 r.

Stowarzyszenia ogrodowe zainteresowane uzyskaniem dotacji w 2025 roku mogą składać wnioski o udzielenie dotacji celowej do dnia 03 lutego 2025 r. w Kancelarii Ogólnej Urzędu Miasta Opola Rynek 1A (parter) lub w Wydziale Infrastruktury Technicznej i Gospodarki Komunalnej Urzędu Miasta Opola, ul. Piastowska 17 pok. 604, w godzinach pracy Urzędu lub przesłać je na adres: Urząd Miasta Opola 
45-015 Opole, Rynek 1A (decyduje data wpływu do Urzędu).

Wniosek o udzielenie dotacji musi być złożony przed rozpoczęciem inwestycji, na obowiązującym druku, stanowiącym załącznik nr 1 do ww. uchwały.

Rozpoczęcie realizacji zadania może nastąpić dopiero po podpisaniu umowy dotacji z Miastem Opole, na podstawie złożonego wniosku, spełniającego wszelkie wymogi określone w ww. uchwale Rady Miasta Opola. 

W razie pytań prosimy o kontakt z pracownikami Wydziału Infrastruktury Technicznej i Gospodarki Komunalnej Urzędu Miasta Opola - tel. 77 44 38 725 oraz 77 44 38 724.

Szczegółowe zasady udzielania i rozliczania dotacji określone są w uchwale Nr LXXVIII/1368/23 Rady Miasta Opola z dnia 26 października 2023 r., dostępnej pod adresem:
https://duwo.opole.uw.gov.pl/legalact/2023/3112/
Zgodnie z ww. uchwałą niniejsze ogłoszenie zostało zamieszczone na stronie internetowej Miasta Opola www.opole.pl
